



# 时代面孔里的沧桑巨变

## 总书记新疆行|记者手记

■新华社记者 朱基钗 张研

一面照片墙,90张灿烂笑脸,浓缩2600多万天山儿女的幸福生活。

葡萄架上果实累累,农民笑得那么甜蜜;戴着雷锋帽奋战在冰天雪地,工人笑得那么炽热;青年人身着民族盛装欢快起舞,笑得那么自信;孩子们迎着阳光自由嬉戏,笑得那么天真……这是新疆维吾尔自治区成立70周年主题成就展的一面笑脸墙。

9月24日上午,习近平总书记来到这里,回顾波澜壮阔征程,感慨系之:“新疆70年的沧桑巨变,是中华民族伟大复兴历史进程的一个生动缩影。”

天山巍峨,雪峰皑皑,映照岁月流转。70年,在历史长河中不过一瞬。这片祖国六分之一的辽阔土地上,创造了敢教日月换新天的人间奇迹。

在自治区成立70周年的喜庆时刻,习近平总书记率中央代表团而来。

机场停机坪上沸腾的欢迎人群,在住地受到接见的干部群众,文艺晚会的载歌载舞,庆祝大会的隆重热烈,还有如潮水般涌到街道沿途的市民……此行新疆,一幕幕动人的场景,一张张难忘的面孔。

一个时代的面孔,正是这个时代的注脚。

参观展览时,看到当年周恩来总理在石河子垦区看望支边青年的照片,看到第一代援疆建设者居住的地窝子,习近平总书记深有感触:“他们的事迹很激励人”“一声声号召,多少人到这里来啊”。

还有这样一个个感人面孔——

人民解放军凯歌进新疆,徒步穿越“死亡之海”塔克拉玛干沙漠;土改胜利后,工作队员与群众相拥惜别,替不舍离别的老人擦拭泪水;我国第一颗原子弹在罗布泊爆炸成功,激动的人们振臂欢呼……他们或许如螺丝钉、枕木、铺路石般无名,却在历史的底片上留下自己的意气风发、豪迈激昂。

在新疆十月拖拉机厂生产的第一批拖拉机前,讲解员向习近平总书记介绍女拖拉机手金茂芳的故事。这位山东姑娘,响应国家号召来到新疆时才19岁。那短发飞扬、英姿飒爽的形象,成为第三套人民币一元纸币上的人物原型之一,在新中国建设史上留下动人剪影。

这是一个人的青春印记,更是万千建设者的集体写照。

2022年7月,习近平总书记来到石河子市,参观新疆兵团军垦博物馆,在名为《一双眼》的雕塑前驻足。当时劳动强度大、营养又跟不上,不少人得了夜盲症。每个班就把蔬菜省下来给一个人,确保下工后搀扶着找到回家的路。

一代代人扎根大地,一座座城拔地而起。

2013年,兵团的9名老战士满怀热忱给总书记写信。第二年,总书记来到新疆,动情忆及这件事,“扎根新疆,热爱新疆、屯垦戍边的老兵精神,让我非常感动”。

此次参观展览,习近平总书记在一块写着艾青诗歌《年轻的城》的展板前停下脚步。诗中写道:“不是瀚海蜃楼,不是蓬莱仙境。它的一草一木,都由血汗凝成。”

在自治区党委和政府工作汇报会上,习近平总书记抚今追昔,一一列举“印象深刻的”新疆70年之变,十分感慨:“这些成绩了不起啊!我代表党中央,向新疆各族干部群众表示热烈祝贺、致以诚挚问候。”

多少人的慷慨以赴,推动历史前进的车轮。他们,像孺子牛、拓荒牛、老黄牛,在辉煌事业的长河里,老去了青春的面孔,改变了山川的模样。

时代面孔里,有炽热滚烫的爱国深情。

25日上午,新疆人民会堂,新疆维吾尔自治区成立70周年庆祝大会隆重举行。

主席台上,有这样一些面孔和熠熠生辉的国徽同框:“人民卫士”巴依卡·凯力迪别克、“人民楷模”布茹玛汗·毛勒朵、“七一勋章”获得者魏德友和买买提江·吾买尔……

国徽闪耀,映照丹心赤诚。

两天前,新疆迎宾馆,在接见各族各界代表时,习近平总书记同他们一一握手。他们,或扎根基层,或巡边护边。忠诚坚守,岁月不语,山河铭刻。

“雪山不会忘记守护它的人,祖国不会忘记每一个爱她的人。”接受采访时,巴依卡·凯力迪别克动情地说。

主题成就展中,有一段感人的短视频:今年暑假,和田小姑娘帕提曼罕·排日海提第一次来到祖国的心脏北京天安门。她踮起脚尖,目光注视冉冉升起的五星红旗。那一刻泪水淌过脸颊:“五星红旗在蓝天中是一抹鲜艳的红,也是在我心中永远抹不去的红。”

习近平总书记静立观看,倍感欣慰:“说得多好啊!孩子们将来一定会有出息。”

还有这样一个瞬间:塔城市民沙勒克江·依明一家受邀来到天安门广场参加升国旗仪式后,沙勒克江深情亲吻国旗。石榴籽的红,国旗的红,是心底最深最浓的颜色。

展厅里,矗立着一座“铸牢”之柱,像一把熊熊燃烧的火炬,也像一棵枝叶繁茂的大树。它的屏幕上滚动播放这样的文字:“没有祖国的界碑,哪有我们的牛羊”“忘记祖国的人,好比离开森林的鸟”“一生只做一件事,我为祖国守边防”……中华民族共同体意识,写在质朴的告白里。

3年前,习近平总书记来新疆,考察中一个细节令人感慨。从学校到社区到农村,当总书记对大家讲起“我们要像石榴籽一样”,话音未落,现场千百个声音不约而同响起:“紧紧抱在一起。”

“铸牢中国心、中华魂。”正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观,文以化之、文以铸之。

时代面孔里,有大美疆土的宏图新篇。

全程直播的庆祝大会,万众瞩目中,两名来自基层的群众代表先后走上主席台发言席。

幼儿园园长艾米拉古丽·阿不都,脸上洋溢着幸福:“幼儿园的房子成了乡村最漂亮的建筑,营养改善计划让每个孩子每天都能吃上丰富可口的营养餐。”

公交司机谷祥峰,言语中满是自豪:“颠簸土路早已变成平坦的柏油大道,老式汽油车也换成了绿色新能源汽车。”

满满的获得感、幸福感、安全感,生活在这里的每一个普通人最有发言权。

习近平总书记温暖的目光望着他们,带头为他们鼓掌。

主题成就展里,播放着全长3046公里的塔克拉玛干沙漠绿色阻沙防护带工程锁边合龙的视频。

“经过持续努力,塔克拉玛干沙漠戴上了‘绿围脖’”。今年4月,习近平总书记参加首都义务植树活动时,特别提到这一人类治沙史上的奇迹。

荒沙披新绿,城乡焕新颜。人的面貌在变,新疆的面貌在变,祖国的面貌在变。

“风在达坂城扬起翅膀,光在戈壁滩铺成海洋,西电东送的银线,传向二十二个省市的窗”“西气东输的管道似银绸闪亮,把新疆大地的体温,送进大江南北的心房”……

24日的文艺晚会《美丽新疆》中,创意诗舞画《时代交响》,以绚丽变幻的声光电,生动描绘天山南北的新月异。

在新时代党的治疆方略指引下,曾经“路到头、人到头、水到头、电到头、田到头”的内陆腹地,正以开放自信的姿态,挺进高质量发展和高水平开放的前沿。丝绸之路经济带“核心区”、向西开放“桥头堡”、新发展格局“战略支点”……一个个重大战略叠加,让这里涌动无限活力和希望。

理念一变天地宽,打开了发展的思路,就打开了广阔的空间。

习近平总书记深情勉励:“在新起点上,希望自治区和兵团的同志,再接再厉、接续奋斗,努力把各项工作做得更好,开创新疆更加美好的明天。”

在乌鲁木齐的大街小巷,处处可见这样的标语:“党的光辉照天山,各族人民心向党”“没有中国共产党就没有社会主义新疆”……

25日中午,当习近平总书记离开新疆时,各族群众纷纷簇拥在沿途道路两旁。一张张激动的笑脸尽情绽放,一面面红旗汇成欢乐的海洋,“总书记好”“感谢总书记”的心声响彻街巷。

天山国际机场,欢送的群众跳起热情的舞蹈,奏响动人的旋律:“博格达的雪山高高的哩,塔里木的河水长的哩,那拉提的草原美美的哩,各族儿女心甜的哩。”

飞机飞向万里碧空,金秋暖阳,洒满天山。

新华社乌鲁木齐9月29日电

## 外交部

### 增设青年科技人才K字签证

新华社北京9月29日电(记者 邵艺博 董雪)外交部发言人郭嘉昆29日表示,为促进中外青年科技人才交流与合作,中方决定在普通签证类别下增设青年科技人才签证,即K字签证。

当日例行记者会上,有记者问:本周三生效的K字签证在全球引发广泛关注,发言人能否介绍K字签证申请程序、费用、相关福利和激励举措等具体信息?

郭嘉昆表示,为促进中外青年科技人才交流与合作,中方决定在普通签证类别下增设青年科技人才签证,即K字签证。

“关于申办K字签证的具体事宜,请关注中国驻外使领馆即将发布的相关信息。”郭嘉昆说。

## 长征二号丁火箭第100次发射成功

据新华社上海9月29日电 29日11时00分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将试验三十号卫星01、02星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。星箭均由航天科技集团有限公司八院抓总研制。

这次任务是长征系列运载火箭的第598次飞行,也是长征二号丁运载火箭第100次发射,标志着该火箭成为我国第二型突破百发的单一型号运载火箭,创造了我国运载火箭历程中又一个新纪录。

## 明家犯罪集团案一审宣判

### 11名被告人判处死刑

据新华社杭州9月29日电 9月29日,浙江省温州市中级人民法院一审公开宣判明家犯罪集团案。对明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等11名被告人判处死刑;对杨正喜、傅成志等5名被告人判处死刑,缓期二年执行;对罗建章、邱智等11名被告人判处无期徒刑;对毕会军、蒋吉等12名被告人判处二十四年至五年不等有期徒刑,并相应判处罚金、没收财产、驱逐出境等附加刑。

经审理查明:2015年以来,以明学昌(已死亡)、明国安(另案处理)、明国平、明珍珍等家族核心成员为首要分子,以毕会军等其他家族成员和周卫昌等武装头目为重要成员的明家犯罪集团,利用明家家族在缅甸果敢地区的影响力,发展和依托明家家族掌控的武装力量,在果敢老街及石园子、清水河等地设立多个园区,招揽、吸引巫鸿明、罗建章、蒋吉等多名“金主”入驻并提供武装庇护,伙同以“金主”为首要分子的犯罪集团实施电信网络诈骗、开设赌场、贩卖毒品、组织卖淫等犯罪活动,涉赌、诈资金100余亿元。明家犯罪集团伙同巫鸿明等人的电诈犯罪集团,杀害、伤害试图逃跑或不服从管理的涉诈人员,造成10人死亡、2人受伤;2023年10月20日,为防止涉诈人员被移交我国,明家犯罪集团伙同巫鸿明等人组织转移、藏匿涉诈人员过程中,明家武装人员开枪射击,又造成4人死亡、4人受伤。

温州市中级人民法院认为,被告人明国平、明珍珍、周卫昌、巫鸿明、吴森龙、傅雨彬等人分别组织、领导、参加犯罪集团实施犯罪,其行为分别构成诈骗罪、故意杀人罪、故意伤害罪等14项罪名。法庭根据各被告人犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,依法作出上述判决。

# 福彩公益之光 照耀津沽大地

源,实现了福彩公益宣传的精准投放与社区“微需求”的无缝对接,让福彩公益品牌在居民身边“看得见、摸得着、用得上”,让福彩的公益温度可感可触,切实提升了居民的生活品质和幸福感。

### 福彩圆梦 ——助力“中华慈善日”

今年“中华慈善日”的主题为“汇聚向善力量 共创美好生活”。为宣传和弘扬福利彩票的慈善文化,践行福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨,天津福彩于“中华慈善日”当天参加了在鲁能城购物中心开展的“中华慈善日”主题宣传活动,向广大市民宣传慈善文化,传播福利彩票的公益理念。

活动中,天津福彩的展位全面展示了福彩公益金的使用情况和公益活动成果,深入宣传福彩公益慈善文化。福彩工作人员向市民发放宣传单,科普福利彩票知识,介绍福彩的公益性以及福利彩票在社会慈善事业中发挥的重要作用。许多市民在看到宣传内容后纷纷驻足福彩宣传点,通过购买福彩体验随手公益,以实际行动支持公益慈善事业。

据介绍,2024年,天津福彩全年共销售福利彩票18.59亿元,筹集公益金5.69亿元,为民生保障与社会福利事业注入了坚实力量。

### 福彩圆梦 ——银龄养生课堂

天津市福利彩票发行中心联合南开区王顶堤街道办事处共同主办的“福彩圆梦——慈善日银龄养生课堂”活动,不仅为老年朋友带来了实用的健康养生服务,更通过公益捐赠传递温情,生动诠释了“为社会造福 为生活添彩”的福彩使命。

活动特别邀请了具备专业资质的太极拳指导老师,针对老年群体身体机能特点,从基础招式入手,手把手教学简化版太极拳。老师通过分解动作、慢节奏示范,耐心讲解呼吸配合与发力技巧,现场老年朋友认真跟随学习,抬手、转身、迈步间,既感受着传统养生文化的魅力,也活动了筋骨。“太极拳动作舒缓,跟着老师完感觉全身都放松了,以后在家也能照着练!”参与学习的阿姨表示,这样的养生活动比单纯听讲座更实用,能真正融入日常生活。

### 福彩圆梦 ——银发健步走

在今年教师节期间,天津市福利彩票发行中心联合南翠屏公园及南开区体育中心街共同开展“福彩圆梦 银发健步走”公益活动,以“健步走+福彩公益”的形式,为市民朋友们送上健康与便利。

活动中,置身南翠屏公园,沿景观步道蜿蜒前行,随处可见福彩公益爱心座椅。天津福彩在为市民游客提供舒适环境的同时,更融入福彩“扶老、助残、救孤、济困”的公益元素,倡导“福彩公益、责任担当、阳光奉献”的理念。路线沿途设置3个打卡点,工作人员随时提供能量补给,参与者在欣赏公园秋景的同时,可驻足打卡拍照,记录运动瞬间。参加活动的老年教师朋友表示,此次活动既能锻炼身体,又能感受公益关怀,这个教师节过得特别有意义。

### 福彩圆梦 ——文明同行助残公益专场活动

作为“争做文明有礼天津人”主题系列活动的关键环节,“福彩圆梦 文明同行”助残公益专场活动及公益市集近期在金街热力开启。活动聚焦“靓化家园+公益助残”核心,通过义卖市集、互动、表演三种形式,让文明新风与福彩公益在城市繁华地标温情交融。



活动期间,现场设置了17个特色展位,包括9个公益宣传展位与8个文创义卖展位。中国福利彩票、滨海新区助残志愿者协会等单位进驻公益展位,带来文明建设、助残帮扶、法律咨询等多元公益服务,让市民在逛展中感受文明新风、文化魅力与公益温度。天津轮椅舞蹈队带来的轮椅舞《感恩》、《采一朵绒花献给党》,用优雅舞姿展现生命力量;诸多残疾人演员轮番上演精彩节目,赢得阵阵掌声,吸引市民驻足观看,并用行动为共建文明天津、靓化家园、帮扶残疾人贡献一份力量!

福彩公益之光,照耀津沽大地。福彩公益活动,是福彩品牌深入基层、精准服务民生的生动注脚,也是探索更多元化、更贴近百姓需求的公益项目。未来,天津福彩将不断拓展公益活动外延,更高效、更精准地服务民生福祉,为提升城市温度、构建和谐宜居的人文环境贡献更坚实的力量,让福彩公益的阳光照耀到更多需要关爱的方方面面。

